

EN MADRID.

Se suscribe á 6 rs. en las librerías de la viuda de Cruz frente á S. Felipe; en la de Villareal y en la estamperia de Valla calle de Carretas; en la de Minutria calle de Toledo, y en la Redaccion calle de los Remedios núm. 10 cuarto principal.

EL GUIRIGAY.

PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

EN LAS PROVINCIAS.

Se admiten suscripciones á 8 rs., franco de porte, en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria.

PARTES.

El capitán general de Cataluña en comunicación de 2 del actual desde Biosca dice que con aviso que tuvo de que los rebeldes habían reconcentrado sus fuerzas desde las inmediaciones de Solsona hasta aquel punto, había marchado á él en el propio día desde Guisona acompañado de la division de vanguardia, de la parte disponible en el momento de la segunda y tercera, y de la primera brigada de la cuarta. Los enemigos ocupaban con fuerzas considerables la cordillera que domina este último pueblo, cuyo acceso, sobremanera difícil, es por lo mismo susceptible de una obstinada defensa; y reconocida la posición, dispuso atacarlos en tres columnas, mandando él en persona la del centro en que iba la vanguardia. El ataque, dice, fue simultáneo, dirigido perfectamente por los comandantes generales y gefes, y ejecutado con un ardor inesplicable por las valientes tropas de aquel ejército, y el enemigo fue arrojado de su formidable posición y perseguido en seguida, y arrojado de otras sucesivas en que quiso hacerse fuerte, hasta que se mandó cesar la persecucion por haberse completado el objeto y deberse preparar para otros. El espresado capitán general ofrece dar los detalles de esta acción, en que dice que nuestra pérdida será próximamente de unos 40 hombres entre muertos, heridos y contusos, siendo la del enemigo mucho mas considerable, y añade que son dignos de todo elogio los señores generales, gefes, oficiales y tropa de los cuerpos que han concurrido á aquella.

El brigadier 2.º cabo accidental de Aragon trascribe una comunicacion del general en jefe del ejército del Centro, fecha del 7 en Cortes, en la que le participa que dejando en aquel pueblo todo el convoy y artillería rodada, había marchado el día antes á Segura, por si se realizaban los anuncios de sus confidentes de que Cabrera con todas sus fuerzas se opondría á su marcha, pues conociendo la necesidad de batirle antes de atacar la plaza, deseaba que le ofreciese la batalla; mas tuvo el sentimiento de que no sucediese así, ni de ver, hasta que llegó á Segura, mas que al cabecilla con unos 30 caballos en lo alto de la montaña, de la cual desapareció. Que llegado hasta medio tiro del castillo, jugó su artillería sin causar daño alguno á nuestras tropas, se hizo el reconocimiento mas prolijo, y no creyendo conveniente campar allí, donde se carece de agua y leña, regresó á Cortés á las tres y media, en cuyo momento unos tres batallones que bajaron desde los pinares de Segura en dirección de Torrecilla adelantaron parte de su fuerza con objeto de incomodar nuestra retaguardia; pero que escalonados los batallones de la segunda division y brigada del Norte, no consiguieron otra cosa que producirnos unos pocos heridos, hasta que, ya de noche, el batallón del Infante los escarmentó, y cesó el fuego, quedando todas nuestras tropas campadas en Plou y Cortés á las diez de ella.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

FRANCIA.

PARIS 30 de marzo. Se observa con dolor que la mayor parte de los grandes trabajos en la capital estan como suspensos en este momento.

Los escuadrones de lanceros de la guarnicion de Poitiers han recibido orden de estar prontos para montar á caballo y ponerse á la primera señal en marcha para Paris; los caballos estan ensillados y con bridas.

El día de hoy (1.º de abril) da mucho en que pensar; hay un movimiento en la poblacion muy semejante al del 26 de julio de 1830. En los gabinetes de lectura hay una rechilla general contra los nuevos ministros; nadie está contento. Se han reunido los diputados de la izquierda; se preparan los periódicos para una tremenda oposicion, y se presume que el día de la apertura haya jarana, si no la hay antes. El resultado de hoy ha arrebatado al rey todas cuantas simpatías le quedaban en la guardia nacional el ramo y de epicúrios. Es un golpe á nuestro parecer que si no dá por tierra con el trono de los Orleans le dejará sin resistencia para otro que pueda presentarse. Las personas de alta categoría estan asustadas, desesperado el pueblo, descarado y amenazador. Los coches de los corifeos de la coalicion vuelan y se cruzan; hay en fin lo que se llama complot y actividad increíble, y aunque los franceses tan pronto como se exaltan se tranquilizan, imposible parece que de esta se salga sin alteraciones en el orden público. Esta es la opinion general.

GRAN BRETAÑA.

LONDRES 30 de marzo. El Globe refiere los siguientes pormenores acerca de los movimientos y preparativos de los cartistas.

Los cartistas y los torys están para venir á las manos en Devizes, y se teme una nueva colision. El lunes próximo (1.º de abril), día señalado para una reunion de cartistas, los torys quieren presentarse en el terreno armados de gruesos palos para sostener el orden público. Los lanceros están reunidos en las inmediaciones, y á la menor orden del magistrado en caso de necesidad habrán de trasladarse al teatro del combate y de los desórdenes.

Los cartistas de Rochdale han comprado gran cantidad de armas, fusiles sables y picas. En donde mas compras se han hecho de ellas han sido en Olddam, Heywood, Hyde-Ashton, Newton-Maores y Staty-Bridge. Predicando un apóstol de la religion de Stephens en la capilla de los cartistas de Middleson, sacó del bolsillo y presentó al público 20 balas. Dijo á los fieles que obrarian con mucha prudencia en estar preparados como él para resistir á las leyes contrarias á las santas escrituras. Si alguno, dijo, quiere separar al hombre de la muger (alusión á la nueva ley de los pobres), muera, y esta será una obra buena. Todo hombre al nacer tiene derecho á una porcion de tierra; no nos entreguemos un instante al reposo hasta que todo hombre esté en el lleno de sus derechos.

Todos los esfuerzos de los cartistas se han malogrado en Sherborne. En Tiverton se fijó un cartel anunciando en gruesos caracteres la llegada de dos misioneros de la Convencion nacional. El orador que siguió á este habló con un acento muy marcado en favor del voto universal, del voto por escrutinio, y de los parlamentos anuales; pero ningun efecto produjeron estas arengas.

La alocucion dirigida al pueblo irlandés por O'Connell, que ha sometido al examen de la sociedad del Precursor de Dublin en la sesion del 26, está concebido en estos términos:

Conciudadanos, una crisis acaba de verificarse en los asuntos de Irlanda, que debe tener por resultado ó asegurar la continuacion de una administracion justa é imparcial, ó restablecer la antigua dominacion sanguinaria del orangismo, entregando de nuevo al país á la injusticia, á la parcialidad, á la dolencia y por último á la guerra civil. Mr. O'Connell hace algunas observaciones del Reform bill. Dice que los agentes del poder han carecido de la energia necesaria para formar las bases de las mejoras sucesivas. En seguida elogia el sistema de administracion seguido con respecto á la Irlanda por el ministerio Melbourne, y continúa de este modo: "semejante estado de cosas era demasiado favorable para dejar que se prolongase. Los lores resolvieron volver á adquirir su poder, y como la mayoría de la cámara de los comunes aprobaba la administracion imparcial y justa en los asuntos de Irlanda, la cámara de los lores acordó poner un término al reinado de la justicia y de la imparcialidad en Irlanda, y restablecer el espantoso dominio de la corrupcion, de la parcialidad y de la opresion orangista. Wellington, ese hombre tan poco generoso, que quisiera ser el gefe y el azote de su país; Brougham, hombre sin principios, la desgracia de todo partido á que se agrega, se han colocado al frente de los orangistas y proclamado su resolucion de derrivar la actual administracion. Ellos han atacado en la parte menos vulnerable la administracion de Irlanda. Los ministros de la Reina han resistido con valor al ataque, y no han dejado sin respuesta la declaracion de guerra de la cámara de los lores. Ellos han hecho tambien la suya, y dentro de quince dias los comunes deberán decidir si los lores deben tener la preponderancia en la legislatura, ó si han de tomar por lo menos sobre un punto especial la actitud que les conviene, y opondrán una valla al despotismo opresor de los lores.

Si el ministerio, como lo espero, sale victorioso, recibirá con esto una leccion saludable, y ojalá sepa aprovecharse de ella! Sabrá que la seguridad de un ministerio, y lo que es mas importante todavia, la seguridad del trono y de la nacion dependen del partido que tomarán de seguir con prudencia y energia el movimiento popular é insistir en llevar adelante todas las mejoras indicadas en nuestras instituciones, y que el pueblo, si una vez le fuese permitido esperar, pediria unánimemente y con una fuerza irresistible. En este momento la Irlanda es el objeto de la lucha; es el campo de batalla en donde se dará este gran combate. Irlandeses, nuestros derechos, nuestras propiedades y nuestra vida estan pendientes de la suerte. La gran cuestion se reduce á saber si seremos regidos por un espíritu de justicia y de imparcialidad, ó conducidos al último grado de la desesperacion; y si muchos de nosotros se verán obligados á recurrir á la atroz y bárbara justicia de la venganza, ó al recurso mas insensato y criminal de la insurreccion.

Irlandeses, amigos de la paz y de la libertad constitucional: irlandeses, vosotros que por espacio de tantos años habeis caminado por los senderos de la agitacion constitucional sin violar ninguna ley divina ni humana: irlandeses! reunios todavia una vez con calma, pero con energia, por vuestro país y vuestra reina! El domingo, despues de haber doblado la rodilla y humillado vuestros corazones ante el Eterno, reunios simultáneamente: vótese en cada parroquia un mensaje y una peticion: un men-

saje para la reina y una petición para la cámara de los comunes. Suplicad á la reina y á los comunes que os conserven una administración justa é imparcial en Irlanda, que nos preserven de los favoritos de una facción hipócrita, opresora y sanguinaria, y que se identifiquen tanto los intereses como las franquicias y las libertades de Irlanda con las de Inglaterra; entre tanto esperemos con confianza y sin temor el resultado de nuestros esfuerzos.

Vivan la Reina y la vieja Irlanda, la vieja Irlanda y la Reina!—Daniel O'Connell."

IDEM 30. No ha contribuido poco á poner aquí en mal estado las transacciones de la bolsa y la cité, la situación crítica de los negocios en Francia.

Por la correspondencia de Manchester se sabe que los pedidos son al presente muy limitados, y se hacen muy pocos negocios y á precios menos ventajosos que en la última semana.

NOTICIAS DE LA FRONTERA.

BAYONA 6 de abril. Sopelana y Arroyo, presos é incomunicados durante seis semanas por haber celebrado el decreto de 21 de febrero en que se declaraba traidor á Maroto, acaban de recobrar la libertad. Es probable que el pretendiente haya intercedido por ellos, como quería hacerlos por Echevarría.

—Con gran sentimiento de muchos carlistas ciertos consejeros del pretendiente alejan de los negocios al P. Cirilo, distinguido sin razón por algunos periódicos como jefe del ministerio.

—D. Joaquín Lorenzo, corregidor que ha sido de Madrid, acaba de ser nombrado presidente de un tribunal supremo de justicia que quiere establecer el pretendiente en Villafranca ó en Tolosa. Este sugeto que atravesó la frontera el día 1.º, vivía tranquilo en Madrid, y se curaba poco de la política, cuando el ministerio del duque de Frias le mandó salir de Madrid á Leganés; incomodado de esta arbitrariedad abrazó la causa carlista. Así se aumentan los partidos en las guerras civiles con las persecuciones indiscretas.

—Diez y nueve soldados ingleses acaban de desertar de las banderas del pretendiente y han llegado á esta ciudad. Habían pertenecido á la legión del general Evans.

—Escriben de las fronteras con fecha del 4: El 2 pasó Maroto revista á 16 batallones y 8 escuadrones en los campos desde Estella á Dicastillo. Acompañábanle todos los jefes de su estado mayor, Elio y Zariátegui. Las tropas mostraron gran entusiasmo durante la revista. En estos últimos días han sido presos y conducidos al castillo de Guevara por orden de Maroto muchos jefes, entre ellos el teniente coronel Sanz. Varios desertores del 5.º batallón que habían entrado en Francia por no ser castigados en Estella se han vuelto á España el día 2 á pedir indulto. Parte de ellos están comprometidos en los asesinatos que últimamente se cometieron cerca de Lesaca.

CRONICA NACIONAL.

YECLA 2 de abril. La facción que se hallaba en el término de Jumilla ha ido aumentando sucesivamente, y cada día vemos más difícil su exterminio á causa del terreno frágil y quebrado que ocupa y sirve de base á sus operaciones.

HINOJOSA DEL DUQUE 2 de abril. Las gavillas de la Mancha hacen continuamente correrías por este país que dejan asolado á su paso. Todos son procedentes de Palillos, y vienen en número de diez, veinte, treinta ó cuarenta, sin que pueda nunca darles alcance la columna de estos Pedroches, compuesta de 80 caballos y dos compañías de infantería auxiliada por una partida de tiradores. Palillos vuelve á tomar ascendiente con el aumento que sus fuerzas van teniendo.

SANTIAGO 3 de abril. El señor capitán general salió de esta en la mañana del domingo

de pascua, 31 del último, para Sobrado con bastante escolta, y entre los objetos que lleva se dice es uno el de arreglar las tropas. Dios quiera que le demos las gracias, pues era lo primerito por donde debía comenzar su misión, ya que el señor Valdes los dejó medrar en indisciplina tan notoria y perjudicial. Por este motivo salieron algunos nacionales á destacarse al punto del Miñadeiro dos leguas de Padroun en el mismo día, para proteger los transeúntes de la feria que hubo en esta villa. Parece fué bien concurrida de castellanos, que compraron muchas mulas, de modo que se asegura que hace muchos años no ha habido tanta venta.

En esta se hicieron ayer algunas prisiones de sugetos de poca categoría, tales como el capitán del 15 de línea, un estudiante y el señor Vereca, brigadier; pero se ignora el motivo. Igualmente han entrado presos con la escolta del correo de la Coruña cuatro labradores y dos mugeres. El fuerte de Santa Clara está hacinado de paisanos presos, particularmente de mugeres, muchos sin haberles tomado declaración después de semanas y meses hasta que llegó el señor Sanz.

—Nos escriben de Orense con fecha 3 del actual:

Pongo en conocimiento de V., que los facciosos vinieron ayer á robar los caudales públicos á la parroquia de S. Pedro de Moreiros, distante de esta capital una legua. No sé que medidas toman estos señores comandantes de armas.

PAMPLONA 4 de abril. Nada notable ocurre por aquí. Ayer á las cinco de la mañana salió Maroto de Lecumberri con el batallón de Guías, el 7.º de Navarra y dos escuadrones; al mismo tiempo que seis batallones se dirigían de Huarte á Araquil, situado en el centro del valle de la Borunda hácia Tolosa, en donde se encaminaba también el general en jefe faccioso. Se ignoran sus planes.

Esta mañana se ha encontrado un pasquin lleno de sandeces, y cuyo final decía de este modo:

"Mueran los cristinos; mueran los carlistas; vivan los paisanos menos los nacionales. Dentro de un año ya no habrá guerra."

Es innegable que entre los enemigos reina la desunión, á la que deberemos que este año no se verifiquen expediciones; pero esto hasta cierto punto es un mal, porque la inacción nos consume haciendo interminable la guerra, que será eterna si nuestros generales no obran con mas decisión é inteligencia, resolviéndose á ir á buscar á sus enemigos en sus guaridas.

No ha sido bien recibido por el ejército el nombramiento del Sr. Norzagaray para subsecretario de la Guerra, ascendiéndole al grado de brigadier. Se conoce que S. E. el Sr. Alaix se cuida mas de sus amigos que de la justicia y del interés público.

LERIN 4 de abril. El primer día de pascua por la noche armaron una jarana en el pueblo de Allo dos batallones facciosos, uno navarro y otro castellano, de la cual resultaron tres muertos y diez y siete heridos, la mayor parte pertenecientes al batallón castellano. Estas escisiones se renovarán facilmente, porque desde los acontecimientos de Estella se odian hasta no mas unos á otros.

HUESCA 5 de abril. Esta provincia, que ha mucho tiempo se halla libre de facciosos, tiene ahora que lamentarse de una incursión que en la misma ha hecho una partida facciosa compuesta de 16 á 20 hombres montados y procedentes, según se cree, de Cataluña. Estos vándalos, invocando el nombre de religion que no conocen y apellidándose defensores de Carlos V, cometen toda clase de escésos; en el pueblo de Bleca, distante tres leguas de esta capital, han robado varias alhajas de plata y atropellado al cura párroco y varios paisanos; otros muchos pueblos han tenido la desgracia de ser visitados, y el último parte que se ha recibido es de haber entrado en Alcubierre, pueblo de bastante vecindario para haberse defendido de tan pequeña fuerza, y de haberse llevado prisioneros dos personas las mas acomodadas y patriotas del pueblo.

Una partida de infantería y otra de caballería de la milicia nacional de esta capital han salido en su persecución, pero no es fácil dárlos con ellos, por que no osarán esperar, y luego como van montados, les es fácil con una contramarcha burlar á dicha fuerza.

El medio mejor sería el hacer responsables á los alcaldes si no se defendían en sus respectivos pueblos caso de incursión, reuniendo los nacionales que como prácticos en el terreno, no dudo conseguirían capturar una fuerza tan insignificante.

—Escriben de Burgos con fecha 6 de abril: La 3.ª division compuesta de dos batallones de guías, dos de Mallorca y dos de Borbon, pasaron ayer según se dice por Pancorbo en dirección á las Merindades. También lo hizo la division de la guardia real, y esperaban al general Espartero.

Asegúrase que las fuerzas reunidas para atacar á Ramales ascenderán al número de 17,000 hombres de infantería.

—Escriben de Palencia con fecha 7 de abril: Después de haberse engruesado la facción del fraile Murgia hasta 20 caballos y cinco infantes, se han separado de aquel los 12, diseminándose en grupos de dos y tres, quedándole tan solo al cabecilla ocho montados, con los que recorre impunemente los pueblos de la Peña entre Guardo y Cervera, y aun baja á la Baldavia, y sube á tierra de Alba. Que Rey penetró el día 3 del actual por la parte de Cervera con 16 caballos, ignorándose si el resto hasta los 40 con que salió de esta provincia se le han desertado, se le han separado por medida estratégica ó han sido baja por algun golpe que haya sufrido en la limitrofe provincia de Santander y su valle de Rebolledo.

—Por noticias recibidas de Villafames (Valencia) se sabe que los rebeldes han bajado á la cuesta de Ares cuatro piezas de artillería, dos de á 12, una de á 4 y un obús de á 7 pulgadas, las que tienen custodiadas por 20 caballos y una compañía de infantería.

LERIDA 6 de abril. Recelando la facción que el general en jefe del ejército de Cataluña intentaba conducir un convoy á Solsona, cuya guarnición se veía bastante apurada de subsistencias, las hordas rebeldes con casi todas sus fuerzas se posesionaron de la parte mas escabrosa del camino que dirige á aquella ciudad, y formando parapetos, cortaduras y trincheras ostentaban resistirse, contener á nuestras valientes y hasta hacerles retirar si se acercaban á sus posiciones. El general en jefe reconcentró la segunda y tercera division cerca de Agramunt, y el día 1.º del corriente se dirigió hácia el enemigo que le esperó en las montañas mas alla de Biosca, y á su vista, después de unas ligeras maniobras y de pronunciarse la brigada de Clemente á flanquearlo por su derecha, contentándose ó no teniendo valor mas que para hacer unas descargas de fusilería, se dispersó en distintas direcciones huyendo como despavoridos y en un desorden completo, del que nuestros soldados no pudieron sacar otro fruto que el de conocer cuánto vale su presencia y cuánto es el pavor de los rebeldes al ver el brillo de las bayonetas de la patria. Aun no se han recibido partes oficiales de esta jornada; pero por un testigo de vista se ha asegurado que no obstante la fuga precipitada de aquellos, á cuyo frente se hallaba el ex-comde de España, tuvieron la pérdida muchísimo mayor que la nuestra, que consistió en un soldado muerto y 10 heridos, ninguno de gravedad. El general en jefe se proponía escarmentar al enemigo al mismo tiempo que la division de Carbó escoltaba desde Manresa un convoy para Solsona; no hay seguridad de que esto se haya verificado, aunque la voz comun lo dá por positivo. El espesado jefe se halla en Biosca disponiendo la fortificación de aquel pueblo y la de una grande casa llamada Xuriguera, distante de él poco mas de una hora; y para ambos puntos que estan en el camino de Solsona, saldrán pasado mañana de esta plaza dos cañones de á 12 y municiones de guerra que ha venido á buscar hoy parte de la caballería del 4.º con su coronel Toledo y algunos oficiales de la plana mayor del ejército. A retaguardia del cuar-

tel general se halla situado en la villa de Guisona el mariscal de campo D. José Buerens con la primera brigada de la división de su mando, que es la cuarta que ordinariamente opera en la provincia de Tarragona.

QUINTANAR DE LA ORDEN 7 de abril. Antes de ayer por la tarde llegó á esta columna que manda D. Bibiano Elío, encargado de operar en este distrito y el de Alcazar de San Juan con 200 infantes y 40 caballos; cuya columna marchará mañana en dirección á Pedro Muñoz. Esperamos que estas fuerzas protejan nuestro país, y que las labores puedan ahora hacerse con menos riesgo que se hacían.

GUADALAJARA 8 de abril. Creo, según cartas de Molina y de Sigüenza, que ya estarán rescatados el juez de primera instancia y escribanos de este último punto que fueron cogidos por la facción de Balmaseda. Mucho se ha debido al celo de las autoridades y patriotas de ambos puntos.

EL GUIRIGAY.

Madrid 11 de abril.

La mas sonora garganta por donde la *opinion pública* manifiesta su voluntad y las necesidades populares es la prensa periódica.

La opinion, según los principios de libertad, es muy respetable. 1.º porque representa en favor de todos los derechos; 2.º porque revela los misterios del crimen; 3.º porque pregoná los efectos de la ley en la práctica diaria, diciendo: esa ley azota á los mismos á quienes debería proteger. Y como las leyes se hacen para mejorar la condicion del pueblo, es preciso que este diga: efectivamente me favorece lo que el gobierno ordena ó lo que los poderes del Estado legislan ¡viva la ley! ¡viva la real orden!... Pero si lo establecido ofende á la nacion, esta clamará siempre con justicia ¡abajo lo establecido! no porque sea hecho sin legalidades, sino porque sea hecho sin legalidades, sino por otra razon mas alta, *porque es malo*: porque atropella las personas, los bienes ó las ideas del país.

-Las leyes deben promulgarse según los trámites acordados: esta es una verdad. Las leyes deben hacerse para el bien de sus súbditos: esta es otra verdad superior. Es la última, el primer capítulo del evangelio social; es la raiz de todas las constituciones.

--¿Y á quién le toca declarar sobre el bien ó el mal que causan las leyes? á quien ha de gozarle ó sentirle: mas claro, al pueblo: mas confuso, á las personas, á los haberes, á las ideas.

¿Y cómo ha de entenderse la voz del pueblo? Hay manera de saber su juicio terminante, ó todo se vuelve algazara y cada uno grita por su lado? En una palabra ¿el gobierno constitucional fundado sobre las mayorías es una realidad ó una quimera?

El gobierno constitucional es una realidad, dicen los liberales. Es una Babilonia, dicen los serviles. Es realidad y realidad escasa, decimos nosotros; concede poco al pueblo, y el pueblo de-

be y puede aspirar á mas. Debe y puede.

La voz del pueblo se oye clara y distinta por sus órganos naturales, por sus gargantas. Estas son: los sufragios electorales, los jurados, las costumbres, la tribuna, la prensa.

La prensa es la mas sonora garganta de la opinion pública.

Si un periódico miente; si delira ó chochea; si calumnia ó canoniza á diestro y siniestro, de fijo ofende la opinion; y la opinion le desmiente, le confunde y le escamulga por la voz de sus órganos, que son entre otros: los sufragios electorales, los jurados, las costumbres, la tribuna y la PRENSA.

Parecerá que estos principios no vienen al caso, y contienen lo mas oportuno: lo mas reciente y grave de la cuestion del día. Otros muchos axiomas políticos consignaremos despacio. Pero con los escritos aqui basta para deducir por ahora lo siguiente.

- 1.º Urge la disolucion de las córtes y convocacion de otras nuevas.
- 2.º No hay título ni pretesto plausible jamás para menoscabar la libertad de imprenta ni en un ápice.
- 3.º Desaparezcan los estados de sitio.
- 4.º El ministerio es responsable ante la nacion de cuanto malo suceda en todos los dominios españoles de este y del otro lado del mar; y tanto mas responsable cuanto mas espesos, frecuentes y fundados cargos le dirija la nobleza de la oposicion.

El pueblo puede pedir y cobrar esta responsabilidad de los gobernantes. El pueblo está en el caso de pedirla y de cobrarla oyendo descargos ó sentenciando el proceso en rebeldía.

Afuera de una vez el prisma de los abusos y de la tolerancia degradada hacia los que hieren nuestra libertad. Mírese en toda su luz á los hombres y á las cosas tales como son, y aparezcan los derechos y los agravios. De este modo las gentes honradas pronunciarán con energía y acierto su fallo sobre el rumbo que los negocios llevan, y saldrán para siempre del debate los puntos con que tratan de confundirnos; á saber: los supuestos excesos de la imprenta, las destituciones arbitrarias, la ofensa al jurado, la hidra de la anarquía, los algodones de Cataluña, lo de Valencia y tanto y tanto disparate como iremos combatiendo, mientras las reales órdenes riñen unas con otras y atacan al tesoro de España por defender la *preferente* contrata de Sevillano.

La guerra civil que hace seis años llena de amargura diariamente á todo buen español, presenta en el día un carácter desconsolador. En vano se han hecho por el pueblo cuantos sacrificios se le han exigido: todos han sido estériles comparados los resultados que han pro-

ducido, con los que debiéramos haber palpado. Hay verdades tanto mas sensibles cuanto ni aun dejan el consuelo de dudar de ellas, y lo que llevamos dicho es tan evidente, tan claro, que todos los partidos en que se dividen los amantes de la causa de la libertad convienen en lo poco que hemos adelantado y en lo mucho que han errado todos los ministros. Desde el mas exaltado hasta el mas retrógrado dicen cuán poco bueno han hecho los diferentes ministerios. Sentado este principio, á nuestro ver innegable, preguntaremos á todo hombre de buena fe si cree que el actual ministerio es mejor que los que le han precedido.

La contestacion no nos parece que será favorable á los actuales ministros. Nada han adelantado estos para proporcionar los recursos que son indispensables para acabar la guerra; y por consiguiente esta sigue tomando un carácter que las últimas operaciones de Aragón ponen bien en claro: no solo no ha dado un paso hácia la paz, sino que tiene abandonadas todas las atenciones mas sagradas: los manifiestos de los generales Córdoba y Narvaez; las deposiciones de los magistrados, son hechos altamente alarmantes; pues aun cuando nada probasen sembraban la duda y la desconfianza, y hacen temer que las garantías de las leyes no son lo que debieran ser: las operaciones del ejército del norte ciertamente no vienen á afirmar en sus sillas á los ministros: las contratas últimamente celebradas para dar de comer á nuestros soldados son un terrible cargo para el secretario de hacienda; los ataques á la prensa periódica y la decidida voluntad que manifiesta el ministerio de prescindir de los representantes del pueblo, dan derecho á temerle todo; el desorden administrativo que se nota en todos los ramos, y otros mil y mil cargos que por todas partes resuenan contra los actuales consejeros de la corona, todos juntos y cada uno de por sí, obligan á decir al mas tenaz defensor del poder á que este ministerio es peor que los que le han precedido.

Ahora bien: si los actuales ministros son peores como ministros; es decir, cumplen peor con la alta misión que la confianza de una augusta persona ha puesto en sus manos, facil es deducir lo que la nacion puede esperar de ellos; pues si otros mejores y mas diestros nos han puesto como dejamos demostrado, ¿á donde nos llevarán los actuales?

Horroriza el pensarlo. Triste es vivir con la conviccion de que quien debía mirar por nuestros mas caros intereses los comprometa de un modo que tal vez nos veremos privados de ellos!...

TIZON MINISTERIAL.

I.

Primero. Se desea saber si es cierto que los canónigos de Toledo ocultaron unas

veinte arrobas de plata, y un pajarraco los ha prestado dinero sobre ellas.

Segundo. Si parte del dinero prestado es de uno de los principales empleados del ministerio del señor Hompanera, que negocia con el prestamista, con el honesto fin de quedarse con el santo y la limosna.

Tercero. Si se han dado, según dicen malas lenguas, cincuenta mil rs. por las veinte arrobas de plata, y ahora los inocentes no quieren dar un cuarto más valiéndose del secreto y del compromiso.

¿Cuánto ladron hay en el mundo! ¡de cuántas maneras se roba!

Cuarto. Si al individuo que ha andado en el negocio se le concedieran las garantías necesarias para descubrir las alhajas y los empeñantes, pues dicen tiene reparo por haber avisado á una autoridad cuando las trajeron á Madrid y no ha visto resultado alguno.—*El Incógnito.*

APENDICE.

Leemos en los periódicos de Bayona del seis:

Maroto ha pasado una revista el 2 cerca de Estella, á la cual han asistido los cabecillas absueltos Elío y Zariátegui: concurrieron diez batallones Navarros, cuatro castellanos, dos alaveses y ocho escuadrones que compondrán unos 8000 infantes y 800 caballos.

Estos últimos dias se han vuelto á hacer prisiones por orden de Maroto y entre los presos se halla el titulado teniente coronel Sanz; todos han sido conducidos al castillo de Guevara. Es decir que la discordia no ha cesado todavía.

Algunos desertores carlistas refugiados en Francia, entre ellos los asesinos de Lesaca, han vuelto á España con intencion de pedir indulto.

El tiempo pasa y Maroto no publica las pruebas que tiene ofrecidas sobre las ejecuciones de Estella, la cual se interpreta entre los facciosos siniestramente. Diremos algunos pormenores sobre aquel extraño modo de profesar. El 17 llamó Maroto en una carta llena de benevolencia y cortesía al titulado brigadier Carmona, que estaba en Cirauqui, y que acudió puntualmente al llamamiento á pesar de ser ya pública la prision de otros cabecillas. Maroto le hizo tomar chocolate con él y le suplicó luego que fuera al fuerte de Paig, á donde le acompañó un ayudante, sin decirle ni remotamente que iba á ser arrestado; mas al llegar se le hizo saber como á los otros presos que dentro de una hora iban á ser fusilados, y se les presentaron confesores. En efecto, á las pocas horas ya no existían. Esta conducta ratera hace mas necesaria la publicacion de las pruebas que hasta ahora nadie ha visto.

Algunos emigrados carlistas se han puesto en comunicacion con Cabrera, con cuyo apoyo cuentan contra Maroto: unos se han ido á Tolosa y otros permanecen en el departamento de los Pirineos bajos.

Hace unos dias que según cuenta el Correo Nacional; á un pobre chico que iba vendiendo el Guirigay por el puente de Segovia, le abrió una grieta en un muslo con una navaja, un hombre por creer que se burlaba de él, y apesar de ser muy pequeña la navaja, la herida fue profunda y estensa. El agresor seguidamente trató de finjirse beodo.

Es tal el desorden de la Biblioteca Nacional, que despues de hallarse situada en un estremo de la poblacion no se encuentra en ella ni obras antiguas de mérito, ni las modernas que según disposiciones vijentes deben colocarse allí tan luego como se publican: dicen á esto los señores oficiales que se quedan con ellas en la gefatura política, esto es lo que se llama dar ejemplo de respeto á la ley, y en tanto el público en cuyo beneficio se exige la contribucion de los dos ejemplares por obra se queda burlado.

Añadan vds. para complemento de la dicha Biblioteca, que se abre muy tarde y se cierra antes de las tres; esto es lo que se llama servir al público con comodidad. ¿Y preguntamos nosotros por qué no ha de estar abierta de noche, y mucho mas tiempo de dia? Será por la economía de las luces...

Ayer marcharon del cuartel de Leganés el cuarto batallon provisional para Burgos, fuerte de 1200 plazas, y el 5.º para Guadalupe de 900, y hoy lo verifica el 6.º para Valladolid. En el espresado cuartel hay una actividad extraordinaria. Se están instruyendo otros dos batallones. Las grandes dificultades que diariamente se le presentan al jefe principal de Leganés no le impiden el dar tan útiles resultados para la causa nacional.

De Avila con fecha 6 escriben.

Ayer se presentaron á este señor intendente, marques de Casa Pizarro, los representantes de las monjas reclamando alguna paga de las vencidas desde marzo de 1836 por la grande necesidad en que se encuentran; pero nada fue capaz de coninover el corazon de S. S. ni siquiera se prestó á darles el menor consuelo, ni trató de justificar la postergacion que sufren las monjas en sus pagas respecto de las de los empleados, cuando está mandado que se nivelen unas con otras. Aun pudo oír S. S. alguna otra cosa que le incomodase respecto á su misma paga, pero á todo se hizo sordo, y una negativa absoluta fue su única respuesta, pretestando la falta de fondos, y la perentoria urgencia de pagar una contrata de zapatos para el ejército.

Los mismos representantes han resuelto el acudir al gobierno sobre este abandono en que se tiene á las monjas; aunque con la desconfianza de que sean infructuosas sus gestiones al ver que no se cumplen las órdenes dadas anteriormente sobre este asunto. Se desconuela cualquiera cuando advierte tal indiferencia é insensibilidad con estas infelices despues de haberlas ocupado sus bienes.

Hemos leído el manifiesto del general Córdoba á la nacion española que ofrece graves y profundas reflexiones, y á pesar de que nosotros no juzgamos sus hechos, no podemos menos de lastimarnos de los atropellos que han dado lugar á tan notable escándalo.

El Castellano de antes de ayer contiene un artículo con el título de *Lecciones de la experiencia*, en la que hace ver el hermano del general Córdoba que nadie tiene derecho para atropellar la imprenta como el lo intentó mas de una vez sin riesgo de que sus mismos abusos sean precedentes funestos para el honor y la seguridad del ciudadano.

La Gaceta de ayer contiene una circular para que con pretexto de regularizar los ingresos y salidas de fondos del ministerio de la Gobernacion, se apodera de todos los intere-

ses propios de los establecimientos literarios. ¡Golpe mortal! Los sueldos de los catedráticos son mezquinos, y estaban mal pagados; pero y ahora, ¿habrá todavía profesores que sufran las impertinencias de la enseñanza por meras esperanzas? El tiempo lo dirá.

Del Diario de Avisos Político Satírico publicado el domingo 7, copiamos á continuacion lo que sigue:

PUBLICACIONES.

La Paz, periódico antiflogístico que distribuye el ministerio gratis á beneficio de los pobres de S. Bernardino.

Se alquilan á precios convencionales escritores públicos que defiendan al ministerio en periódicos insulsos, desacreditados y relativamente necios.

—Sin permiso de las viudas que las ocupan, se traspasan las habitaciones de los conventos suprimidos.

—Sin licencia de la ley se traspasan los fiscales del tribunal supremo de guerra y Marina; en la casa de ministerios saben la razon.

—Gran vals de los estados de sitio á completa orquesta con variaciones de tropelias y arbitrariedades, puesto para flauta con acompañamiento de zambomba.

DIVERSIONES PUBLICAS.

TEATROS.—DE LA CRUZ.

Hoy no hay funcion.

NOTA. Mañana sábado se volverá á poner en escena la muy acreditada ópera bufa en dos actos, música del maestro Ricci, titulada *IL NUOVO FIGARO*.

DE BUENA-VISTA.

Hoy no hay funcion.

NOTA. Mañana sábado se pondrá en escena el drama de grande espectáculo, en cinco actos, titulado *LA CONJURACION DE VENECIA*.

ANUNCIOS.

Reportorio Dramático, ó sea coleccion de los mejores dramas y comedias nuevas, originales españoles, ó traducidos del francés las piezas de uno ó dos actos originales ó traducidas. Se venderán á 2 rs., y las de entres ó mas actos á 4. En las provincias un real de aumento por razon de porte.

Los que gusten adquirirlas, pueden dirigirse al editor don Ignacio Boix, calle de Carretas núm. 8, el cual las remitirá por el correo tan luego como reciba el pedido.

Si en algun establecimiento de primera enseñanza, se necesita un buen profesor de escritura que posea con la perfeccion posible varias clases de letra con especialidad la española, francesa, inglesa y anglo-americana, y estas dos últimas en 28 lecciones instruye al mas torpe; en la calle de Carretas casa de la bolsa almacen de papel de Matin darán razon. Igualmente da lecciones particulares á ambos sexos: escribe títulos, diplomas etc.

VENTAS.

En el antiguo almacen de medias de la calle del Pez, núm. 24, se halla un buen surtido de medias y calcetines de algodón crudo y blanco de dibujos muy bonitos y de superior calidad, los que para su pronto despacho se ha hecho una rebaja de precio de un real en par de calcetines y dos en cada par de medias; admas hay un completo surtido de toda clase de medias, calcetines, guantes, mitones largos y cortos, de filosa y de seda, medias de algodón, negras, blancas, aplomadas y mezcladas de varios colores para caballeros, señoras y niños, á precios sumamente arreglados, como tambien calcetines de las mismas clases.

EDITOR RESPONSABLE.—D. I. S. CARO.

Madrid. Imprenta de EL GUIRIGAY.